

Crónica de París.

LOUCHEUR Y BRIAND

(De nuestro redactor corresponsal).

¿Qué es el régimen actual de la democracia francesa? El Gobierno de las Cosas, contesta un célebre polemista. Definición justísima y que cuadra perfectamente con un régimen en el que la razón y la voluntad de los hombres tienen importancia muy reducida. Régimen ciego, absurdo, desmoronador, propio para conducir al atolondrado el carro del Estado, incapaz de traer remedio a las angustias de una crisis gravísima.

Ahora tenemos un ministro Briand-Loucheur. El advenimiento al poder de Briand, podía preverse fácilmente y en estas mismas columnas indicamos hace un mes que era él el hombre de la situación. En el momento de la caída del primer gobierno. Dicho como ninguno en las intrigas parlamentarias, bastante moderado de ideas para no inspirar demasiada desconfianza a las derechas, sus orígenes republicanos y hasta socialistas hacían, sin embargo, de él el jefe más indicado de un Gobierno de izquierda, capaz de satisfacer a los más. Todas estas razones hacían que el Gabinete Briand debía suceder al Gabinete Painlevé.

Briand es el único hombre político francés que podía pasar la cara sin un cambio violento en la situación política. La mayoría en la Cámara de los Diputados pertenece al Cartel de las Izquierdas. El presidente del Consejo tenía, pues, que ser persona grata a las izquierdas; ahora bien, todos los jefes de este partido han pasado por el Poder, donde su fracaso ha sido ruidoso; el único candidato viable era Briand. Un ministerio presidido por un hombre del centro moderado, como François Marsal o Millerand o el mismo Painlevé, era totalmente imposible sin nuevas elecciones. Así lo exige la lógica del sufragio universal, de la ley de los Números que ha convertido el régimen en el Gobierno de las Cosas.

Apartado Briand, no podía esperarse más que un Gobierno revolucionario o una dictadura reaccionaria.

Las apariencias están salvas. Briand con su talento diplomático, su consumado arte político se encarga de hacer durar la situación, envolviéndola en una suave nube de palabras doradas.

Pero los hombres más hábiles suelen cometer a veces torpezas. Briand que se había enterado en componer un Gabinete pulcro, sabiamente doctado, tuvo la mala suerte de llamar a Loucheur para que desempeñara la cartera de Hacienda. Lo cual le ha valido desde un principio un grave tropiezo, el primer día en que se presentó en el Parlamento, según hemos visto.

Loucheur, que Clemeceau llamó el hombre que es todo de oro, es el tipo representativo de los «profiteurs» de la guerra, de los que hicieron grandes fortunas mientras los soldados se hacían matar en las trincheras. Las desgracias políticas de la guerra y de la postguerra, para él fueron provechosos negocios. Y parece que acualmente, en el Poder, se apresura a seguir apropiándose, pues uno de sus proyectos financieros consiste en un aumento del cien por ciento en las contribuciones de la industria minera; como Loucheur tiene mucho que ver con la industria eléctrica cuyos intereses son directamente opuestos a la minera, muchos son los que van repitiendo que el ministro Loucheur no olvida sus actos del negociante Loucheur.

En general, Loucheur es poco simpático a la opinión francesa. Cuando todos reclaman economías, cuando se impone la restauración de la confianza pública, Loucheur dice: «La confianza no es útil más que para los Gobiernos que quieren hacer empréstitos. Las economías no dan nada. Se puede pedir indefinidamente todo lo que se quiere a los contribuyentes; el Estado necesita los tornillos: el oro, las mercancías fluyen y es posible imprimir nuevo papel.»

Muy bien. Pero, ¿qué hay más lejos?

Los que se van.

Ha muerto D. Antonio Maura

Caliente aún el cuerpo de una de las figuras de más neto relieve en la política española, Pablo Iglesias, ha rendido su tributo a la muerte otra no menos poderosamente destacada en el mismo campo, aunque en extremo opuesto: don Antonio Maura. La triste noticia al sorprendernos, ya que ignorábamos que el ilustre ex presidente del Consejo de ministros estuviera enfermo, nos ha causado tan profundo dolor como el que hace muchos días nos hizo saber el fin del apóstol de la causa obrera; y por eso, ajenos al ideal de uno y otro, españoles ante todo y sobre todo, no podemos menos de sentir hondamente las pérdidas irreparables que la Patria sufre, e independientes y justos tenemos que colocar en el mismo plano de hombres rectos, íntegros, de intachable honradez política y social, de talento esclarecido para dirigir masas en el uno y para gobernar pueblos en el otro: al jefe obrero y al jefe conservador.

No tenemos que esforzarnos mucho para poner de relieve la enorme personalidad de don Antonio Maura. Trazos vigorosísimos de su valiosa figura, son las innumerables leyes que a la legislación de España han aportado su talento y su amor a la Patria, la ingente labor le legislativa y gubernamental que ha realizado en este primer cuarto de siglo y en las postrimerías del XIX, tan práctica, tan patriótica, que de todos los españoles es conocida. Y por encima de toda esta labor resalta en don Antonio Maura, como en Pablo Iglesias, la honradez acrisolada. Ni al leader obrero ni al conservador, confundidos ambos a la hora de ahora en ese mundo en el que todos hemos de ser iguales, pudo manchar la baba de la calumnia, que tan odiosamente se ceba en todos los hombres públicos.

España está de luto. Muerto elevosamente aquel gran hombre que en vida se llamó don José Canalejas, solo quedaron dos hombres capaces de conducir al país por el camino que marchan los grandes pueblos, y estos dos hombres, Pablo Iglesias y don Antonio Maura, han bajado a la tumba con la sola diferencia de muy pocos días. No queremos alentar la idea de que esta triste coincidencia sea un síntoma para nuestra pobre patria, pero es indudable que desaparecidos estos tres firmes puntales, España entra en una terrible crisis de políticos que no sabemos a donde nos llevará.

Como patriotas, sin patriotismos, nos sumamos de todo corazón al duelo que hoy entristece a la Patria.

Los sucesos.

DE AYER A HOY

Las delicias del fútbol

Ayer tarde, a última hora, fué conducido a la Casa de socorro un pobre muchacho, que seguramente quedará inútil.

Según declaró, en los campos de La Albericia se encontraba jugando un partido, teniendo la desgracia de que uno de los equipiers le diese un fuerte patada, que le originó la fractura de la tibia y peroné derecho por su tercio inferior.

Después de curado fué trasladado al Hospital de San Rafael.

Otro herido.

Anoche a las siete y cuando se dirigía a su domicilio, se cayó en la calle de Atarazanas el obrero Sergio Rozadilla, teniendo que ser conducido a la Casa de socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región supraciliar, pasando después de asistido, en una camilla de la Cruz Roja, al Hospital de San Rafael.

TRIBUNALES

Suspensiones.

El juicio oral señalado para el día de hoy, en casa seguida por lesiones en el Juzgado del Oeste, contra Sergio Ortonuga Cordero, ha sido suspenso por la no comparencia del procesado.

También por la no comparencia del procesado Gregorio Manuel Lavín Gutiérrez, fué suspendida la otra causa señalada en el Juzgado del Este.

Sentencias.

En la causa procedente del Juzgado de Santaña, seguida por lesiones a Felipe Cobo, contra Luis Cervera Mantilla, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 450 pesetas.

Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida en el Juzgado del Este, por tenencia de armas, contra Juan Cuartas, condenándole a un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

CASA DE SOCORRO

Han sido atendidos: Antonio Rodríguez, de 39 años, de herida contusa en la región occipital. César Méndez, de 25, de intoxicación. Pablo Cantero, de 15, de herida por mordedura de perro.

Suicidio de una mujer

Hace días comunicó el jefe del puesto de la Guardia civil de Valdecilla, que de dicho pueblo había desaparecido una anciana mujer, sin que se sospechase su paradero.

Después de no pocas averiguaciones, todas ellas infructuosas, ayer apareció flotando sobre las aguas del pantano de la Sociedad Anónima «Minas de Heras», el cadáver de la pobre mujer, llamada Petra García, de 74 años de edad.

Dado cuenta al Juzgado municipal y practicada la autopsia pudo comprobarse que se trataba de un suicidio, ya que en el cuerpo de la infeliz Petra no se notaban señales de violencia.

De aquel movimiento, de aquel maridaje de fuerzas po-

Los que se van.

La noticia en Santander de la muerte de don Antonio Maura.

Ayer por la tarde se supo en Santander que el ilustre estadista don Antonio Maura había fallecido en una finca enclavada en Torreledones, propiedad del señor conde de las Almenas, en cuya finca, desde hace días, se encontraba don Antonio.

Al saberse la noticia de la muerte del señor Maura, sus correligionarios de Santander se reunieron para tomar los acuerdos pertinentes.

En primer lugar consideraron oportuno trasladarse a Madrid, con objeto de asistir al entierro del ex presidente del Consejo, pensamiento del que tuvieron que desistir después, por no haber tiempo material para ello, ya que el entierro, como decimos en nuestra información telefónica, ha tenido lugar hoy a las tres de la tarde.

Descanse en paz el ilustre hombre público.

He aquí los telegramas que con motivo de su muerte han sido cursados hoy a Madrid: Gabriel Maura.-Lealtad, 18 Madrid.

Apenadísimo por inesperada muerte de don Antonio, nos unimos de todo corazón a su dolor.—Junta Centro: Q. Intanal, Escalante, Viñales, Molino, Gómez García, Lamera, Pedraja, Casado.

Gabriel Maura.-Lealtad, 18 Madrid.

Profundamente impresionado por la muerte del jefe, le acompaña cordialmente Juventud de Santander.—Presidente, Pedraja.

Gabriel Maura.-Lealtad, 18 Madrid.

Mutualidad Obrera Maurista de Santander, profundamente apenada por inesperado fallecimiento de su querido jefe, asociase profundo dolor que embarga ánimo de ustedes todos momentos y eleva al Todopoderoso oraciones sufragio alma del difunto.—Presidente, Ohigas.

Juan José Quijano.-Montalbán, 13, Madrid.

Asiste entierro de Maura en representación del Centro de Santander, por imposibilidad hacer viaje. Asistirá también Vega Lamera.—Quintanal.

Juan Antonio Vega Lamera. Juan de Mena, 23, Madrid.

Imposibilidad asistir entierro representa Juventud.—Presidente, Pedraja.

Juan Antonio Vega Lamera. Juan de Mena, 23, Madrid.

Asista entierro Maura representación este Centro ante imposibilidad ir de aquí. Quijano también asistirá.—Quintanal.

Del momento.

La muerte de D. Antonio o el "Maura, sí" y el "Maura, no"

Por una de esas discusiones baladís, sostenidas frecuentemente entre los hombres de todas clases, tuyo necesidad de recurrir el sábado por la noche a la colección de «El Pueblo Cantábrico». Había que aclarar el año en que en Santander fué estrenada «La Malquerida» porque mientras yo afirmaba que el estreno de la obra de aventuras tuvo lugar en el destruido y cómodo teatro Principal, no faltaba quien opinase lo contrario. Aseguraban que el estreno se hizo en el Salón Pradera.

La colección del diario maurista, aún con la no aquiescencia de Ezequiel Cuevas, vino a poner la razón de mi parte. «La malquerida» fué puesta en escena por primera vez en Santander en la segunda quincena del mes de mayo del año 1915, haciendo el papel de la protagonista actriz Antonio Plana, que digase lo que se quiera, es uno de nuestros más positivos valores escénicos. Para llegar a la fecha discutida, tuvimos que ojear todos los números publicados por «El Pueblo Cantábrico» durante su primer año de vida.

El primer número ya ilustra con un retrato a media plana del insigne estadista, del que hablamos con todos los respetos que su talento ha merecido siempre, ya que las diferencias ideológicas, las pasiones políticas no pueden de ninguna manera negar el talento a quien talento tenga.

Recordaba yo, viendo el retrato de Maura, fiel expresión de la honradez y la energía, que hacía quince años, por estos mismos días, que Pablo Iglesias, verdadero apóstol del proletariado español, pronunciaba y hasta consideraba indispensable, desde su tribuna del Congreso, llegar inclusive al atentado personal.

Iglesias fundamentaba su opinión en los actos de represión que Maura llevase a cabo con motivo de la llamada semana trágica de Barcelona. Aquellas palabras del líder socialista, produjeron verdadero espanto en la mayoría, con puestas, como casi todas las mayorías elaboradas por los antiguos acaparadores del Poder, por hombres de escasa conciencia política.

Entonces, en la época a que me estoy refiriendo, la oposición parlamentaria era sostenida por aquella Conjunción republicano socialista rota en pleno Parlamento por los mismos políticos que la hicieron y sin que llegase a cumplir los fines para que fué creada.

De aquel movimiento, de aquel maridaje de fuerzas po-

De Teatros.

Estreno de "La granjera de Arlés"

Es una verdadera lástima que los autores de la zarzuela estrenada ayer no hayan procurado modificar el segundo acto de la misma, puesto que el primero está bastante bien construido y con un arreglo de aquel, podrían hacer que la obra alcanzara un éxito bastante aceptable.

El público, sobre todo el público aficionado al arte lírico que va al teatro llevado por la sugestión de la vistuosidad y alegría de los cuadros, no acepta fácilmente situaciones de fuerte dramatismo, impropios de ese género y por eso no es extraño que el efecto buscado por el autor en una escena melodramática no sólo no se produzca, sino que se dé en sentido contrario.

Suavizado el final de la acción en el libro de la «La granjera de Arlés», acaso hubiera resultado más humano y sobre todo más de público.

La conducta de Raul ofrece el contraste de presentarlo como hombre capaz del sacrificio de la vida por la pasión que encendió en su pecho la granjera, e incapaz en cambio de un sacrificio menos fuerte y más sublime como hubiera sido el de su amor, especialmente ante la presencia del marido inválido.

La música es bastante buena e inspirada en algunos números, sobresaliendo «la pastorela» y el dúo de tiple y barítono del primer acto.

De Teatros.

Intento de robo.

Dicen de Los Corrales que en la tarde del sábado, en el camino vecinal de Cieza, fué atacado el vecino de Villavaso, Luis Sáiz, por su convecino Dionisio Montilla, los cuales, después de insultarse, se agredieron, sin que ninguno de los dos resultase lesionado, denunciando el Luis a las autoridades al Mantilla por haber pretendido éste, según aquél declaró, robarle el dinero que llevaba encima.

Créese que esta denuncia es completamente falsa.

A pesar de ello, Montilla fué detenido y puesto a disposición del Juzgado corresponsal.

Notas militares.

Marcha de reclutas.

En el vapor «Capitán Segura» y a las 20.30 de hoy, salen para Melilla los reclutas destinados a aquella zona; a despedirlos acudieron todos los jefes y oficiales francos de servicio de la plaza, y banda del regimiento de Valencia.

Milicia Cristiana.

Mañana, día 15, a las ocho, se celebrará en la Iglesia de la Anunciación (vulgo Comp.ñía), la misa de honrilla, por el alma de doña Aurora Basterrechea de Navedo (q. e. p. d.).

Muerte repentina.

Ayer, en el barrio de Poño, apareció muerta en su domicilio, caída en el suelo, la vecina Victoria Seguilanes, la cual venía enferma desde hace tiempo, aunque sin necesitar asistencia facultativa.

Por esta razón el médico se negó a extender la certificación de defunción, por lo que esta tarde, en una camilla de la Cruz Roja, fué trasladado al Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, don Manuel Aznar, inspector de la Empresa Nacional de Informaciones «Inform».

Comisaría de vigilancia.

Imposición de multas.

Han sido impuestas las multas siguientes:

Al dueño del bar Rucibao, instalado en la calle de Colón, de 25 pesetas por tener gente en el establecimiento después de la hora reglamentaria.

Al súbdito alemán Walter Oehlmann, de 25 pesetas, por embriagarse y escándalo en la vía pública.

De paso...

¡POBRES BORRACHOS!

Otra vez, y cien, y cuantas veces sea preciso, será mi pluma estilete contra los borrachos.

El borracho, aparte la animalidad a que cae bebiendo, es capaz de todo lo ruin y canalla.

Un borracho, que sereno es cobarde, bebe para fincar de valeroso, y existe el que sólo estando borracho, se atreve a decir lo que después, limpio de alcohol, llora medrosillo.

El alcohol, no debemos cansarnos de decirlo, aun cuando los que viven proporcionando alcohol a los entes que alcoholizados nos deshonran, nos odien, es el veneno más mortal.

Otros venenos matan y... se acabó; pero éste, no siendo tan mortífero, hace algo peor que matar, deja vivir para su deshonra como ciudadano a muchos, que sin el alcohol, serían dignos y bondadosos.

El alcohol, aun en pequeñas dosis, es mortal; sólo puede y debe emplearse cuando la ciencia lo diga.

De no, a los más bajos albañales de la renuncia ciudadana nos conduciría el maldito alcohol.

Pensando en ello, por afinidad telepática seguramente, mi idea acudió a esta cuartilla, presintiendo que el sabio doctor César Juarros, en un artículo por demás fantástico—no en la forma ni en el fondo, sino en la anécdota que se narra—, trataría de algo que yo pensaba tratar.

Y como él lo hace mejor que yo, y como publicar lo bueno importa más que lo mediano, ahí va su artículo.

[Leído despacito ¡Meditación sobre él y, luego, apartaos del alcohol criminal. Dice: «De todos los dolores de este mundo, ninguno comparable al de un hijo idiota. Sucio, mudo, no sabiendo comer, insensible al afecto, condenado a parasitismo perpetuo. Carne de asilo, sin rayos de luz, sin horas de contento. Este lanquante sufrimiento acrecientase cuando la Ciencia clarividente, implacable, como el mal pudo

Accidentes del trabajo

Trabajando hoy en una obra del contratista don Crisanto Alonso, tuvo la desgracia de resultar herido, con un tablón, el obrero José Pérez, de 16 años, vecino de Cuelo, teniendo que ser curado en la Casa de Socorro de una herida contusa, con pérdida de la uña del dedo meñique izquierdo y otra contusión en el dedo anular de la misma mano.

—Un obrero mecánico, conductor de uno de los ómnibus llamados de «Los Bárcenas», recibió un fuerte golpe con la manivela del mismo, teniendo que ser curado en la Casa de socorro, de una luxación con probable fractura en la muñeca derecha.

Muerte repentina.

Ayer, en el barrio de Poño, apareció muerta en su domicilio, caída en el suelo, la vecina Victoria Seguilanes, la cual venía enferma desde hace tiempo, aunque sin necesitar asistencia facultativa.

Por esta razón el médico se negó a extender la certificación de defunción, por lo que esta tarde, en una camilla de la Cruz Roja, fué trasladado al Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, don Manuel Aznar, inspector de la Empresa Nacional de Informaciones «Inform».

Comisaría de vigilancia.

Imposición de multas.

Han sido impuestas las multas siguientes:

Al dueño del bar Rucibao, instalado en la calle de Colón, de 25 pesetas por tener gente en el establecimiento después de la hora reglamentaria.

Al súbdito alemán Walter Oehlmann, de 25 pesetas, por embriagarse y escándalo en la vía pública.

Milicia Cristiana.

Mañana, día 15, a las ocho, se celebrará en la Iglesia de la Anunciación (vulgo Comp.ñía), la misa de honrilla, por el alma de doña Aurora Basterrechea de Navedo (q. e. p. d.).

Muerte repentina.

Ayer, en el barrio de Poño, apareció muerta en su domicilio, caída en el suelo, la vecina Victoria Seguilanes, la cual venía enferma desde hace tiempo, aunque sin necesitar asistencia facultativa.

Por esta razón el médico se negó a extender la certificación de defunción, por lo que esta tarde, en una camilla de la Cruz Roja, fué trasladado al Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, don Manuel Aznar, inspector de la Empresa Nacional de Informaciones «Inform».

Comisaría de vigilancia.

Imposición de multas.

Han sido impuestas las multas siguientes:

Al dueño del bar Rucibao, instalado en la calle de Colón, de 25 pesetas por tener gente en el establecimiento después de la hora reglamentaria.

Al súbdito alemán Walter Oehlmann, de 25 pesetas, por embriagarse y escándalo en la vía pública.

Milicia Cristiana.

Mañana, día 15, a las ocho, se celebrará en la Iglesia de la Anunciación (vulgo Comp.ñía), la misa de honrilla, por el alma de doña Aurora Basterrechea de Navedo (q. e. p. d.).

Muerte repentina.

Ayer, en el barrio de Poño, apareció muerta en su domicilio, caída en el suelo, la vecina Victoria Seguilanes, la cual venía enferma desde hace tiempo, aunque sin necesitar asistencia facultativa.

Por esta razón el médico se negó a extender la certificación de defunción, por lo que esta tarde, en una camilla de la Cruz Roja, fué trasladado al Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

10
ones
Rey
nos
res
nisterio
ha he-
ra ense-
a se co-
ejerci-
ra enge-
colegios
nos en,
20 000
instruc-
en falta
España
e Prime-
AS
ON
el Consejo
17.000
Miranda,
100.000
101,00
102,00
103,00
104,00
105,00
106,00
107,00
108,00
109,00
110,00
111,00
112,00
113,00
114,00
115,00
116,00
117,00
118,00
119,00
120,00
121,00
122,00
123,00
124,00
125,00
126,00
127,00
128,00
129,00
130,00
131,00
132,00
133,00
134,00
135,00
136,00
137,00
138,00
139,00
140,00
141,00
142,00
143,00
144,00
145,00
146,00
147,00
148,00
149,00
150,00
151,00
152,00
153,00
154,00
155,00
156,00
157,00
158,00
159,00
160,00
161,00
162,00
163,00
164,00
165,00
166,00
167,00
168,00
169,00
170,00
171,00
172,00
173,00
174,00
175,00
176,00
177,00
178,00
179,00
180,00
181,00
182,00
183,00
184,00
185,00
186,00
187,00
188,00
189,00
190,00
191,00
192,00
193,00
194,00
195,00
196,00
197,00
198,00
199,00
200,00
201,00
202,00
203,00
204,00
205,00
206,00
207,00
208,00
209,00
210,00
211,00
212,00
213,00
214,00
215,00
216,00
217,00
218,00
219,00
220,00
221,00
222,00
223,00
224,00
225,00
226,00
227,00
228,00
229,00
230,00
231,00
232,00
233,00
234,00
235,00
236,00
237,00
238,00
239,00
240,00
241,00
242,00
243,00
244,00
245,00
246,00
247,00
248,00
249,00
250,00
251,00
252,00
253,00
254,00
255,00
256,00
257,00
258,00
259,00
260,00
261,00
262,00
263,00
264,00
265,00
266,00
267,00
268,00
269,00
270,00
271,00
272,00
273,00
274,00
275,00
276,00
277,00
278,00
279,00
280,00
281,00
282,00
283,00
284,00
285,00
286,00
287,00
288,00
289,00
290,00
291,00
292,00
293,00
294,00
295,00
296,00
297,00
298,00
299,00
300,00
301,00
302,00
303,00
304,00
305,00
306,00
307,00
308,00
309,00
310,00
311,00
312,00
313,00
314,00
315,00
316,00
317,00
318,00
319,00
320,00
321,00
322,00
323,00
324,00
325,00
326,00
327,00
328,00
329,00
330,00
331,00
332,00
333,00
334,00
335,00
336,00
337,00
338,00
339,00
340,00
341,00
342,00
343,00
344,00
345,00
346,00
347,00
348,00
349,00
350,00
351,00
352,00
353,00
354,00
355,00
356,00
357,00
358,00
359,00
360,00
361,00
362,00
363,00
364,00
365,00
366,00
367,00
368,00
369,00
370,00
371,00
372,00
373,00
374,00
375,00
376,00
377,00
378,00
379,00
380,00
381,00
382,00
383,00
384,00
385,00
386,00
387,00
388,00
389,00
390,00
391,00
392,00
393,00
394,00
395,00
396,00
397,00
398,00
399,00
400,00
401,00
402,00
403,00
404,00
405,00
406,00
407,00
408,00
409,00
410,00
411,00
412,00
413,00
414,00
415,00
416,00
417,00
418,00
419,00
420,00
421,00
422,00
423,00
424,00
425,00
426,00
427,00
428,00
429,00
430,00
431,00
432,00
433,00
434,00
435,00
436,00
437,00
438,00
439,00
440,00
441,00
442,00
443,00
444,00
445,00
446,00
447,00
448,00
449,00
450,00
451,00
452,00
453,00
454,00
455,00
456,00
457,00
458,00
459,00
460,00
461,00
462,00
463,00
464,00
465,00
466,00
467,00
468,00
469,00
470,00
471,00
472,00
473,00
474,00
475,00
476,00
477,00
478,00
479,00
480,00
481,00
482,00
483,00
484,00
485,00
486,00
487,00
488,00
489,00
490,00
491,00
492,00
493,00
494,00
495,00
496,00
497,00
498,00
499,00
500,00
501,00
502,00
503,00
504,00
505,00
506,00
507,00
508,00
509,00
510,00
511,00
512,00
513,00
514,00
515,00
516,00
517,00
518,00
519,00
520,00
521,00
522,00
523,00
524,00
525,00
526,00
527,00
528,00
529,00
530,00
531,00
532,00
533,00
534,00
535,00
536,00
537,00
538,00
539,00
540,00
541,00
542,00
543,00
544,00
545,00
546,00
547,00
548,00
549,00
550,00
551,00
552,00
553,00
554,00
555,00
556,00
557,00
558,00
559,00
560,00
561,00
562,00
563,00
564,00
565,00
566,00
567,00
568,00
569,00
570,00
571,00
572,00
573,00
574,00
575,00
576,00
577,00
578,00
579,00
580,00
581,00
582,00
583,00
584,00
585,00
586,00
587,00
588,00
589,00
590,00
591,00
592,00
593,00
594,00
595,00
596,00
597,00
598,00
599,00
600,00
601,00
602,00
603,00
604,00
605,00
606,00
607,00
608,00
609,00
610,00
611,00
612,00
613,00
614,00
615,00
616,00
617,00
618,00
619,00
620,00
621,00
622,00
623,00
624,00
625,00
626,00
627,00
628,00
6

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección. Especialidad en camisas de caballero. Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá. **Compañía, 11**

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS **USTIKON** (que no se despegan) APLASTAN TODA COMPETENCIA

Agencia Española: **G. Rodríguez Prieto** Puerta la Sierra, 5 **SANTANDER**

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España Cayo J. Pombo Quintanal PASEO DE PEREDA, 25 bajo.—SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

Anúnciese usted en LA REGION

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

13 de enero de 1926 vapor TOLEDO | 3 de abril de 1926 vapor TOLEDO
24 de febrero de 1926 vapor HOLSATIA | 15 de abril de 1926 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pts. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

IMPRESA Y ENCUADERNACION

Víctor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Punte, 20

MAQUINAS DE ESCRIBIR L. C. SMITH & BROS

Calculadoras, Máquinas de escribir, Máquinas de sumar, Máquinas de restar.

cajas de candelas, LIPS, Muebles de acero.

ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA **VIUDA DE F. FONS** Rivera, 9.—SANTANDER

SERVICIOS PUBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9:45; correo, a las 16:27; mixto a las 8:01.
Para Barcelona.—A las 15:48 y 19:51.
Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05.
Para Marrón.—A las 17,40.
Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20, 15,10, 17,40 y 19,50.
Para Ontaneda.—A las 7,38, 11,20, 14,30 y 18,55.
Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30.
Para Llanes.—A las 17,10.
Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, 14,55 y 20,15.
Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20.

Llegadas a Santander
De Madrid.—Rápido, a las 20,16; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.
De Barcelona.—A las 9,35 y 20,36.
De Bilbao.—A las 11,50, 18,25 y 20,35.
De Marrón.—A las 9,21.
De Liérganes.—A las 8,23, 12,28, 15,28, y 19,26.
De Ontaneda.—8,55; 13,18; 16,25 y 21,00.
De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.
De Llanes.—A las 11,24.
De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.
Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torrelavega a las 12,53.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificada.—LA EXCLUSIVA.—Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pidas en todos los establecimientos. Por mayor Fábrica "SANTA LUCIA", S. A. Santander. (Marcas registradas)

FUNDICION DE METALES ALVAREZ Y CORDERO Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartes de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas. San Fernando (Traviesa de Cueros) **SANTANDER**

Rufino García TAPICERO Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

SASTRE Se reforma y vuelven fraes, smoking, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Ruévense trajes y gabanes a precios sin competencia.—Moret, 12. 2°

ONTANEDA TALLER MECANICO de **Emilio Trueba** Garage, Reparaciones, Venta de gasolina y alquiler de automóviles

Los Almacenes "LA BATALLA"

ATARAZANAS, 4 y 6

Hace saber a su clientela que próximo a efectuar balance venderemos a precios excepcionales los artículos de la presente temporada. En gabanes, trajes, pellizas e impermeables, un 50 por 100 menos de su valor. Es ocasión oportuna de economizar dinero desde el día 1 de diciembre al 15 del mismo.

¡Ni un día más podemos ceder esta oportunidad única a nuestros clientes! ¡Fíjense que es del día 1 al 15!

Trajes -- Gabanes -- Pellizas -- Impermeables

Gabanes para niño, desde	12 pesetas.	Toallas felpa grandes ver-	pesetas.
Gabanes para hombre.....	40 "	dad, desde.....	1,25 "
Pellizas clase extra, desde	20 "	Sábanas tamaño monja...	3,60 "
Trajes niño, desde.....	4,50 "	Sábanas cámaras, desde...	5,10 "
Capifas impermeables....	15 "	Sábanas matrimonio, desde	8,75 "
Trajes hombre, surtido.....	18,75 "	Almohadones, desde.....	1,25 "
Americanas lana, desde....	10 "	Piezas tela blanca buena,	
Pantalones hombre, desde.	6,50 "	retorta, desde.....	13 "
Chalecos lana, desde.....	2,50 "		

Todos los artículos que tiene la Casa a precios rebajados del 1 al 15 de diciembre. Aproveche la ocasión si quiere economizar dinero. **Grandes almacenes de ropas hechas "LA BATALLA"** ATARAZANAS, 4 y 6.

Compañía Trasatlántica.

SERVICIOS DIRECTOS
Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.
Línea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Moñendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.
Línea de Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año; saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagsaki, Kobe y Yokohama.
Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.—Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.
Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.
NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendido la escala de New-York en viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Compañía Trasatlántica Española.

VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de DICIEMBRE a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON
Capitán, don EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA
El día de 30 DICIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor

SAN CARLOS
para bordar en Cádiz al vapor
Reina Victoria Eugenia
que saldrá de aquel puerto el 7 de enero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, inclusive impuestos, pesetas 557,75.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario **Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, núm. 3. Teléfono número 62.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Fonda EL PROGRESO
JOSÉ MARIA DE PÓO
EUGENIO GUTIERREZ, 18
Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

LAMPARA TITAN Irrompible. La más luminosa y de menor consumo
FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO
Correspondencia: **BILBAO** Apartado 122

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos. Despacho: Punte, 20. Talleres, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4-07 y 2-24. Apartado 97.

Huéspedes fijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Trato esmerado. Higiénicas habitaciones. Razón esta Administración.

Chocolates "Cariño"
Vende café tueste natural, Hacienda primera a nueve pesetas kilo. Caracollito solo a 10 y media. Arroz superior, leche Mokka, a 10-Martina, 2.

Sección de anuncios económicos.
De una a diez palabras 0,25 pesetas inserción.—Cada palabra más 0,05 pesetas

Pérdida de una perra de raza, color chocolate, pinta blanca en el pecho, responde por «Ta».—Julán San Juan, Rejojeri, San Fr ncisco, 22. Gratificará a quien indique su paradero.

Alquilo económicos: un piso y una mansarda amuebladas, en Doctor Madrazo, número 2.

La I.ª de Pepe
(Antiguo dependiente de «El Congreso»), Comidas y bebidas. Especialidad en blancos, manzanilla y vinos Cuesta de Carmeñá, 3 esquinas a Limón.

Pies secos y agilidad. Resuelva usted el problema del callo con el máximo de confort y economía usando **USTIKON**
La media suela chic, inglesa, indeleble y de larga duración.
Pida usted prospecto número 34 al CONSIGNATARIO: **G. RODRIGUEZ PRIETO** SANTANDER
The Distinct Co.—London

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 228.

Compañía Trasatlántica Española.
VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico.

CRISTOBAL COLON
Capitán, don EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA
El día de 30 DICIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor

SAN CARLOS
para bordar en Cádiz al vapor
Reina Victoria Eugenia
que saldrá de aquel puerto el 7 de enero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, inclusive impuestos, pesetas 557,75.

Fonda EL PROGRESO
JOSÉ MARIA DE PÓO
EUGENIO GUTIERREZ, 18
Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

ENCUADERNACIONES
de libros, en todas las calidades que se deseen. Unico taller en Santander montado con todos los adelantos modernos de este ramo. Descuentos importantes a encargos de varios libros, especialmente a bibliotecas.

Embutidos los mejores y más baratos se expenden en casa de David Blanco, San Fernando, 34.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

El Banco Hipotecario de España
CONCEDE PRESTAMOS POR PLAZOS DE CINCO A CINCUENTA ANOS sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas, reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital prestado se va amortizando paulatinamente con solo el pago de la cuota anual, reintegrando el Prestatario completamente su deuda, mediante un desembolso casi imperceptible.

EL BANCO concede al prestatario la facultad de reembolsar todo o parte de su deuda anticipadamente.

Estos préstamos no están sujetos al impuesto de utilidades

Venta de cédulas hipotecarias del mismo Banco, a la cotización de Madrid, sin gastos.

PUEDE USTED SOLICITAR DETALLES, personalmente o por escrito, al AGENTE EN SANTANDER DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

BANCA CHAUTON
General Espartero, núm. 7.—Tel 77

BICICLETAS
New-Empress, tipo carrera, a 175 pesetas
CL. DELAGE La mejor bicicleta
Certificado de garantía
U. S. A. — CHRISTOPHE. — ALCYON. — ROYAL ESPAGNE
Ventas al contado y a plazos.
Garage LOPEZ Pidan catálogos Calderón, 16

Detalles de la inesperada muerte del gran estadista don Antonio Maura.

El entierro de Pablo Iglesias ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Rápida.

Pasa el cadáver de un apóstol.

Recién llegado; del tren a la Casa del Pueblo, donde me ha sido imposible entrar, mis ojos han visto y mi corazón ha sentido, vibrando, una de las emociones más grandes de mi vida.

Nunca, nunca ha presenciado Madrid manifestación más sentida, más respetuosa, más solemne y grande que esta de hoy.

Se podrá llegar a ministro a los diez años, mal contados, de pronunciar un discurso, pero el tributo grandioso que Madrid entero, España entera—la España que para manifestarse no precisa de dominios—ha rendido al cadáver de Pablo Iglesias, no.

Para merecerlo haría falta la virtud que él atesoraba: la fe. Hoy, por desdicha, España—(no la que va en millares de millares de hombres tras los despojos de nuestro paladín)—premia a los que de la fe hacen negocio.

Sin embargo el acto de hoy, desconocido por lo supremo en muchas cosas, heca que el alma se aborrece a la esperanza no desfallezca.

El Pueblo, el gran soberano, el que para premiar o condenar hace código de su corazón, responde al grito de «¡viva!», que este acto, quieran o no quieren los que no quieren ver morir—la masa consciente, disciplinada, la mejor, porque es

que produce y no siempre que lo niegan, si el Cid ganó batallas después de muerto, pero Pablo Iglesias, guerrero sin matanzas, general sin uniforme, espíritu de estrategia maravilloso, hoy, ahora mismo—pues estas líneas se escriben mirando a la manifestación que no termina de pasar—ha ganado la batalla definitiva, ha hecho con su ejemplo de santidad y energía, que el partido socialista español se agranda.

¡Quieran los hados que el triunfo inenarrable, se aproveche por los continuadores del apóstol que de la persecución hizo acicate, de la calumnia cimiento y de su vida una llama que resplandece como el sol que ha querido lucir—después de muchos días—como una bandera, una de esas mi banderas rojas que han seguido al cuerpo de quien nos dice, con su actuación de ciudadano de primera, que sólo imitando sus virtudes se puede morir acariciado por el respeto de todos.

¡Ha muerto Pablo Iglesias! ¡Viva Pablo Iglesias!

FERNANDO MORA.

El entierro de Pablo Iglesias constituye una imponente manifestación de duelo.

MADRID.—Durante la madrugada última y en las primeras horas de la mañana, descendió copiosa lluvia sobre Madrid, pero apenas empezó a apuntar el día, la atmósfera fué despejándose rápidamente, hasta quedar el firmamento sin una sola nube.

La temperatura, verdaderamente primaveral, que se observaba en la villa a las diez de la mañana, contribuyó a dar mayor esplendor a la imponente manifestación de duelo llevada a cabo con motivo del sepelio del líder socialista Pablo Iglesias.

Bastante antes de las diez de la mañana empezaron a llegar comisiones y representaciones de entidades, corporaciones y sociedades a la calle de Plamonte y a las adyacentes a ella.

Todas las representaciones llevaban las banderas de sus agrupaciones desplegadas.

Fuerzas de Seguridad y agentes de la Policía, situadas en gran número en la mencionada calle de Plamonte, eran las encargadas de indicar a los obreros y representaciones que iban llegando, el lugar en que debían colocarse, aceptando todos los obreros sin la menor protesta y sin que surgiera el más mínimo incidente, las indicaciones de los agentes de la autoridad, encaminadas a evitar que la aglomeración de gentes en número excesivo en las mencionadas calles, pudieran dar margen a lamentables incidentes.

En la misma calle mencionada se encontraba una hilera de cincuenta coches, en los que habían sido colocadas las coronas dedicadas al finado por las agrupaciones de Madrid, provincias y extranjero.

Se organizan las presidencias del duelo.

En el salón de actos de la Casa del Pueblo se procedió a organizar las presidencias del duelo, en la que formaban los miembros de la familia de Pablo Iglesias, Juan A. Meliá y

sus hijos Pablo, Santiago y Juanito; Santiago Pérez y Manuel Vigil, en representación de la agrupación socialista madrileña y de la sociedad del Arte de Imprimir, a quien perteneció el finado.

A éstos se agregaron, en representación de la Unión General de Trabajadores, Beto, Fernando de los Ríos, Largo Caballero, Saborit, Núñez Tomás, Fermín Blázquez, Fernández Quer, Cordero, Cabello, Trifón Gómez, Luis Fernández, Juan Durand Montaner y Francisco Azorín.

En representación del Ayuntamiento iban los concejales señores Arteaga, Baue y Carnicer.

Por el Ministerio de Trabajo, los señores Zancalo, Giménez Cacho y Bernardo de Quiros.

Por el Ateneo de Madrid, los señores Barcia, Tapia, Pitaluga, Labra y Mariano Tomás Romero.

Por el Instituto Nacional de Previsión, el presidente del mismo, general Marvá.

Y por último, la representación del partido reformista, integrada por los señores Melquíades Alvarez, Leopoldo Palacios y Pi y Suñer.

Lámparas "Philips" GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Cómo se organizó la tómbre comitiva.

A las diez en punto de la mañana fué cerrado el féretro que contenía el cadáver de Pablo Iglesias. Era de caoba, con aplicaciones de plata y fué tomado a hombros por jóvenes pertenecientes a la Juventud socialista y a la Sociedad del Arte de Imprimir, lo que colocaron en una carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

Momentos después se puso en marcha la tómbre comitiva en la siguiente forma:

En primer término iban diez filas de coches con las coronas, seguía la carroza fúnebre que llevaba a los lados dos carruajes más con coronas.

Inmediatamente de la presidencia del duelo iba la Agrupación Socialista madrileña y la Asociación del Arte de Im

primir, a la que, como hemos dicho, perteneció el finado, llevando las banderas respectivas desplegadas y con grandes crespones negros.

Detrás iban las agrupaciones y entidades, también con sus respectivas banderas desplegadas y con lazos negros en ellas.

Seguía el Consejo de la Casa del Pueblo, con su bandera y las representaciones de los Partidos socialistas extranjeros, con sus respectivas banderas, entre las que vimos a la de Francia, Bélgica, Suiza y Puerto Rico.

Apartaba la Redacción de «El Socialista», con la de «El Liberal» y entre ellas, iba el general López Ochoa, vestido de paisano, pero ostentando el fagón de su jerarquía y la Cruz del Mérito Militar en la solapa de la chaqueta.

A continuación seguían las personalidades siguientes: López Muñio, Verdes Montenegro, Escudero, ingeniero del Canal de Isabel II, señor Bahamonde; representación de los patronos mineros asturianos, señor González Peña; y de los de los de Castilla, señor Marcos; el ex ministro, señor Urzáiz; el periodista, señor Martínez Sol, en representación del señor Castrovido, y algunas otras, imposibles de enumerar.

La muchedumbre que seguía es imposible de calcular, viéndose innumerables mujeres que, como los hombres, llevaban lacitos de crespon negro. Las mujeres socialistas llevaban, además, claveles rojos con lacitos negros.

La interminable y fúnebre comitiva recorrió las calles del Barquillo, Alcalá y plaza de Castelar.

Al paso del entierro las calles de tránsito se encontraban materialmente atestadas de curiosos para presenciar el paso de la comitiva, viéndose además abarrotados los balcones, ventanas y azoteas de las casas enclavadas en las mencionadas calles.

En la plaza de Becerra, lugar señalado para despedir oficialmente el duelo, no se podía dar materia mente un paso, a pesar de su enorme extensión, por haber sido invadida por la multitud que seguía en el cortejo.

Una sección de la Guardia civil de a caballo estaba encargada de contener a la multitud, lo que consiguió a duras penas.

Detenido el cortejo fúnebre, sólo se despidieron en aquel lugar las comisiones y representaciones de las corporaciones y entidades, siguiendo hasta el cementerio a pie un gentío inmenso.

En la carretera al cementerio habían sido destacadas en distintos lugares del trayecto, fuerzas de la Guardia civil, encargadas de guardar el orden.

Frente a la puerta del cementerio civil había sido levantado severo túmulo, en el que fué colocado el féretro, permitiéndose la llegada hasta él sólo a las representaciones que formaban en el duelo.

Bestiario, una vez depositado el féretro en el túmulo, pronunció un sentido discurso, que fué escuchado con religioso silencio por cuantos llegaron hasta el cementerio.

Es preciso—empezó diciendo—que nos revistamos de la mayor fortaleza de espíritu al funeral de este acto de penoso deber que acabamos de cumplir.

Despedirle y marchar en silencio, como corresponde a la grandeza de este acto de carño que acabáis de rendir al muerto y como merece su memoria inmortal para nosotros.

Yo espero que no ireis con el espíritu deprimido de este acto, sino por el contrario, fortalecido, porque hoy, camaradas, el espíritu de Pablo Iglesias es el que anima nuestros pechos, encendiendo en ellos la llama sublime de nuestros ideales redentores.

Y yo quiero que la herencia

que nos legó el maestro sea acatada por nosotros para que su gran obra continúe su marcha normal y ascendente.

Repito que en cada uno de vosotros va el espíritu de Iglesias, que hoy reposa en el silencio, y desde aquí su espíritu seguirá dominando en los hogares de los trabajadores del campo y de las ciudades.

Su obra, recibida por nosotros como las codiciadas herencias, ahí está esperando que nosotros la continuemos, para lo cual es necesario seguir trabajando con fe en ella, pues con ello rendiremos el más grande y elocuente de los tributos que podemos rendir al apóstol.

Compañeros: Pablo Iglesias ha sembrado la semilla de nuestro ideal, que ha fructificado ya tallos y troncos fuertes, sanos y robustos. Hay que hacer que esa semilla siga extendiéndose para que las ramas de ese tronco alcancen a todos los rincones de España, que es el mejor y más grande de los homenajes que podemos rendir a este hombre y a sus hechos.

A continuación la multitud siguiendo las instrucciones dadas, empieza a desfilar silenciosamente ante el féretro.

Algunos de ellos intentan ver el cadáver, pero como esto hubiera el desfile interminable, se les hace desistir, diciéndoles que el cuerpo estaba ya en descomposición y que por este motivo se habían empañado los cristales, no pudiéndose ver el cadáver.

El desfile duró más de dos horas, calculándose que debieron pasar ante el cadáver unas 250 000 personas.

A las cuatro de la tarde, la comisión organizadora del entierro, acompañada por las presidencias del duelo, los representantes de la Casa del pueblo y uno por cada provincia, procedieron a dar sepultura al cadáver de Pablo Iglesias en el cementerio civil, trasladando a hombros el féretro, desde el túmulo en que fué expuesto hasta el lugar donde había de recibir tierra.

Todas las coronas naturales que fueron dedicadas al finado, fueron depositadas sobre la sepultura y las artificiales han sido enviadas de nuevo a la Casa del Pueblo, en donde quedarán depositadas hasta que sea construido el mausoleo en donde se colocará definitivamente.

Puede calcularse que han pasado de trescientas las coronas que fueron dedicadas a Pablo Iglesias, siendo prolija su enumeración.

Las que más han llamado la atención por su magnificencia, eran las dedicadas por las siguientes entidades u organismos: una del proletariado chileno, otra de los socialistas franceses, belgas y portorriqueños, Asociación de Arte de Imprimir, Casa del Pueblo, Unión General de Trabajadores, Sindicato Nacional de ferroviarios, Internacional Obrera socialista, Juventud socialista de Vizcaya, Grupo socialista vizcaíno, Sindicatos gallegos, U. G. T. de Vizcaya, Agrupaciones socialistas de Valencia (Grao), Alcala y Poblet, «El Libro», Federación Nacional de Mineros y Sindicato de Autores.

Después de saludar al conde los viajeros tomaron sus cajas de pintura, dirigiéndose al campo con el propósito de pintar algún cuadro.

Cuando ya llevaban unas dos horas en esta operación, don Antonio se sintió un poco resfriado y con tal motivo decidió suspender la pintura y dirigirse a la finca del conde de las Almenas, en donde don Antonio reaccionó pasados unos momentos después de su llegada.

Don Antonio se mostró muy contrariado por haber tenido que suspender la pintura, pues creía que la acuarela que estaba pintando era la que mejor le había salido de todas las que había hecho en su vida.

Más tarde el ilustre hombre público estuvo comentando con el conde un libro inglés titulado «El trabajo diario de un filósofo».

Después decidieron bajar a dar un paseo por la finca, aprovechando un momento magnífico de sol y cuando descendían por la escalinata don Antonio, deteniéndose, dijo al conde:

—Siento un desvanecimiento a la vista, y no veo si fatiga alguna escalera.

—Sí—le contestaron—falta una sola.

Don Antonio se sentó en la escalinata y como el conde observara que empezaba a palidecer grandemente, un poco alarmado llamó a la servidumbre, la que recogió al ilustre patriota, que ya había caído hacia atrás, llevándolo a la cama de una de las habitaciones.

Inmediatamente uno de los

servidores del conde, salió en el auto del propio don Antonio a buscar al médico del pueblo, con el que regresó a la finca momentos después.

El facultativo después de reconocer el cuerpo del señor Maura, se limitó a decir que todos los auxilios de la ciencia eran inútiles, porque don Antonio había fallecido a consecuencia de un derrame cerebral.

La consternación que produjo en la familia del conde y en el hermano del finado, no es para descripta.

Inmediatamente se procedió a avisar a la familia del señor Maura, tomando las naturales y obligadas precauciones del caso.

En la casa del señor Maura se encontraba su esposa, sus hijas y sus nietos.

La primera noticia llegó a casa porque una señorita telefonista preguntó de parte del marqués de Aldama si había ocurrido algo a don Antonio.

El otro hermano de Maura, que se encontraba en Madrid, recibió un telegrama de don Francisco, en el que lacónicamente le decía: «Antonio, grave».

Este dió cuenta de dicho despacho a su sobrino don Gabriel que en unión de su esposa se trasladó rápidamente a Torreldones, sufriendo la natural impresión al encontrar muerto a su padre.

La familia del ilustre finado, el hijo de éste, don Honorio se dispuso a marchar a la finca del conde de las Almenas, acompañado del médico de la familia, don Eduardo Méndez.

El viaje lo hicieron rápidamente en automóvil, y cuando llegaron a Torreldones, el doctor Méndez, después de reconocer minuciosamente el cuerpo del señor Maura, ratificó el fatal diagnóstico del médico del pueblo, diciendo que don Antonio había muerto a consecuencia de un derrame cerebral, producido por la diabetes que padecía.

El conde de la Mortera salió poco después para Madrid para solicitar del gobernador civil le permitieran el traslado del cuerpo de su padre a su domicilio sin esperar a los trámites judiciales necesarios en estos casos, siéndole concedida la necesaria autorización.

Por la tarde y en un furgón fúnebre, fué trasladado el cadáver al domicilio de Madrid, acompañándole sus hijos don Gabriel y don Honorio, su hermano don Francisco, los señores Ossorio y Gallardo, López Dórga, conde de Coello de Portugal y don Luis Calvo Sotelo, que se trasladó a Torreldones a saber la noticia.

En el camino se agregaron a la fúnebre comitiva el alcalde de Madrid y el señor Sánchez Guerra, que había salido para Torreldones a informarse de lo que ocurría.

El concejal señor López Dórga fué el encargado de preparar a la señora de Maura para dar la fatal noticia.

Comenzó diciéndola que don Antonio se había caído y que en la caída se había producido una herida.

—Y ha derramado sangre por la herida—pregunta la distinguida dama; porque las heridas sin sangre—agregó la señora de Maura—suelen ser las peores.

El señor López Dórga contestó negativamente.

Momentos después su hijo don Honorio, con las naturales precauciones, la dió a conocer la triste noticia, produciendo tal impresión en su ánimo que repentinamente se vió agravada en la enfermedad que padecía, teniendo que ser trasladada al lecho.

A las seis de la tarde llegó el cadáver del señor Maura a su domicilio de la calle de la Lealtad.

Al descender el féretro, que era de caoba con adornos de acero, se produjo la natural

escena de dolor entre los familiares del finado.

En hombres de la servidumbre fué trasladado el féretro al salón de la casa, que estaba revestido en sus paredes con mantos negros.

El cadáver de don Antonio estaba amortajado con el hábito de carmelita.

El aspecto del cadáver es de estar muy poco desfigurado y si no fuera por la palidez que se observa en la cara, parecería que estaba dormido.

Dos padres del Cristo de Medinaceli, acudieron al domicilio del señor Maura en los primeros momentos después de la llegada del cadáver, rezando ante él el primer responso.

Los pliegos colocados en la portería de la casa, han sido llenados rápidamente de firmas y también han sido depositadas gran número de tarjetas en las bandejas.

Los primeros en llegar al domicilio del señor Maura, fueron los señores Sánchez Guerra, Sánchez Toca, los ministros señores Yanguas y Aunós, los señores Clerva, Silió, Burgos Mazo, Pinés, Golcochea, obispo de Vich, vizconde de Eza, Villanueva, Bugarín y otros.

También acudieron a la casa los generales barón de Casa Davallios y el general Zabala, jefe del cuartel militar de Rey, en cuyo nombre dió el pésame a la familia, diciendo que don Alfonso se había enterado por un telefonema, pues se encontraba fuera de Madrid.

La familia de don Antonio Maura ha dado copia de la cáusula primera del testamento del ilustre hombre público que dice así:

Primero.—Declaro que he vivido siempre por la gracia de Dios y espero morir en el seno de la Iglesia Católica Apostólica y Romana.

Confío en que su divina misericordia me perdonará y no haber cumplido parte de las muchas y grandes obligaciones a que en mi vida pública y privada me vi obligado.

Es mi voluntad que el entierro de mi cadáver sea lo más modesto posible, (exceptuándole de toda pompa y distinción que agradezco y cualquier honor oficial que se tratara de tributarme) y que mi cuerpo sea depositado en el panteón de familia que poseo en la Sacramental de San Isidro.

A todas y cada una de las personas a que pudiera haber ofendido durante mi vida pública o privada, les pido que me perdonen y si alguno pudo agravarme puede estar seguro que yo le perdono de todo corazón.

Hágase pública esta cláusula.

El general Primo de Rivera, acompañado del ministro de la Guerra, acudió al domicilio del señor Maura, para dar el pésame a la familia y rogaria que permitiera al Gobierno rendirle los honores que merecía el ilustre finado.

La familia se negó resueltamente a acceder a la pretensión del presidente del Consejo, haciéndole observar que estaban dispuestos a hacer que se cumpliera la última voluntad del finado de llevar un entierro modesto.

Primo de Rivera, a pesar de la negativa de la familia, dijo que reuniría al Consejo de ministros para tratar de este asunto.

Electricista Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.º—Instalaciones y reparaciones de luz y y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

Algunas personas de la intimidad de la familia trataron de hacer desistir a ésta de su negativa, pero cuantas gestiones se han hecho, resultaron inútiles, pues los hijos de don Antonio están decididos a hacer que se respete la voluntad de su padre.

Otros amigos hablaron con don Gabriel Maura para pedirle que acordaran el plazamiento del entierro hasta el martes, en vista de que no había periódicos hasta las siete de la tarde de hoy y por consecuencia de esto muchas personas no se enterarían de la muerte de don Antonio ni tendrían tiempo de venir al entierro las representaciones de provincias.

El hijo de Maura contestó que por nada aplazaría el entierro anunciado para esta tarde a las tres y que éste se celebraría con la modestia que ha expresado su padre en su última voluntad.

Se sabe que el señor Maura estuvo el día 8 del actual, en la Comisión de Códigos, siendo su actuación felicísima, por lo que fué felicitado por el señor Clerva que le dijo: Está usted como en sus mejores tiempos.

Don Antonio, después de terminada la reunión de dicha Comisión, dijo: —Estas reformas, que son muy interesantes, no las veremos implantadas aunque vivamos muchos años y yo aún pienso vivir bastantes.

Por la noche leyó en su casa el discurso que pronunció el catedrático don Clemente Diego en la Academia de Jurisprudencia, acto al que no pudo asistir don Antonio por motivo del fallecimiento de su hermana.

El entierro.

MADRID.—A las tres de la tarde se ha verificado el entierro con gran modestia.

El féretro fué sacado a hombros de los hijos y colocado en una sencilla carroza, tirada por cuatro caballos.

Abría marcha una sección de Guardia civil montada a la que seguía el clero de San Jerónimo con cruz alzada y la carroza.

A ambos lados de ésta iban los porteros de la Academia Española, de la presidencia del Consejo y del Congreso, y dos filas de niños de las escuelas que sostienen los centros mauristas.

En la primera presidencia figuraba el infante don Alfonso de Orleans, en representación del Rey; en la segunda, el Gobierno en pleno, el cardenal Primado y el obispo de la diócesis y en la tercera los hijos y los familiares, con el conde de las Almenas.

En el duelo figuraban casi todos los ex presidentes del Consejo de ministros, ex diputados y ex senadores que se encuentran en Madrid y muchos llegados con ese objeto, así como gran número de aristócratas.

Cerraba la marcha una carroza de la real Casa con carro de gabinete y caballeros y una interminable fila de coches y automóviles.

LA CARPETA

CASA SOLER Escaleras del Pueblo. Suscripción a revistas de Modas

Consultorio dental PUENTE, 16, 3.º De diez a una y de tres a siete Consulta odontológica, martes y jueves, de tres a cinco.

TEATRO PEREDA Hoy, lunes, 14 de diciembre de 1926.

Compañía CABALLE

A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA

LA PATRIA CHICA

LA VAQUERITA

PRECIOS POPULARES

-CASA HERAS- SASTRERIA Santa Clara, 1 - Teléfono 9 62 - SANTANDER La Casa más surtida en gabanes «Pelo de Llama» de cuero y Piel—Gabanes de uniformes para chofer. Impermeables crespon marroquí, para señora. Inmenso surtido en trincheras tres telas, de goma. Todas las medidas y colores.

RAPIDO - RESISTENTE - ECONOMICO El más económico de todos los sistemas conocidos. Diploma de Honor en la primera Exposición general de la Construcción y Habitación, Madrid, 1925. Soliciten informes y presupuestos a Carlos Doménech «Villa Emiliuco», -Sardiner, -Teléfono 20-5

¿MUEBLES DE GUSTO? -LAINZ- Grandes locales exposición LEALTAD, 7 Santander